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为深入贯彻落实中共教育部党组《高等学校学生心理健康教育指导纲要》的文件精神，根据《关于组织开展2019年全省高校大学生心理健康节系列教育活动的通知》，为全面掌握我校学生的心理健康状况，及时发现学生的心理问题，确保在校大学生的身心健康，维护学校、家庭和社会的稳定，根据我校《关于加强共青科技职业春季心理健康教育和危机排查工作的通知》，我校各二级学院于2019年4月28日——2019年5月10日积极开展心理危机排查工作，详细情况如下：
一、排查流程
2019年4月28日，学工处心理咨询中心正式发布心理危机排查的通知，建议各二级学院根据心理危机排查通知上所列出的12条心理危机作为排查依据，以半结构化的心理访谈问卷为参考，充分发挥班级学生干部的作用，积极调查、细心观察周围同学的行为表现，重点排查存在心理危机需要重点关注的同学，初步筛选出可能出现心理危机的人员，上报至班级辅导员。
根据学生干部反映的情况和问题，各二级学院辅导员和学工负责人针对可能出现心理危机的学生进行深入访谈，鉴别出具有严重心理问题的学生，并对其进行适当的干预，填写学生心理危机事件情况登记表，并及时报送至学工处心理咨询中心。
心理咨询中心收到各二级学院心理危机排查情况说明和心理危机事件情况登记表，在心理咨询中心老师的协助下，辅导员和心理咨询中心对已登记过的学生开始进行预约和访谈。
二、排查结果
经过对我校9个院系学生的系统排查，共排查出9名不同程度的心理问题，根据各二级学院报送学生心理问题资料，心理咨询中心从5月12起联系相关学生，预约咨询时间，在校学生正在积极干预中。（统计表见附件）
三、心理问题原因分析
结合我校大学生心理问题的性质和目前已有的研究成果，诱发心理问题的原因可能有：
（一）遗传因素，例如部分学生出现的精神类疾病，有一部分原因和基因遗传有关，这样的情况需要专业药物的治疗，已超出心理咨询的范围。
（二）家庭环境因素，例如有的学生家庭出现较大的变动，造成家庭不完整，或成留守儿童等情况，都给来访者的童年造成一定的影响和伤害，这些影响到了青春期和青年期可能因为特定的环境引发一系列的心理问题，需要进行心理咨询和干预。
（三）环境压力因素，例如学生出现的学校环境适应、就业压力等发展性问题，和环境有一定的相关，需要学校老师和同学们的共同帮助，该类问题会随着时间和环境适应而好转。
（四）学习压力因素，尽管大学生的学习压力相对小很多，但是在初高中因为学习压力引起的注意力不集中，精神紧张等现象仍然可能在大学时表现出来，因此需要良好的学习方法和心态调适。
（五）个人特质因素，部分学生性格内向、情绪敏感，没有建立良好的情绪宣泄途径和身心调节方法，因此需要学生个人学习身心调节方法，提高适应能力。
四、防范措施
本次心理危机排查，各二级学院认真组织，坚持以人为本、尊重学生、严格保密的原则，充分发挥了学生干部的“心灵观察员”作用，各二级学院学工负责人和辅导员给予大力支持，充分体现了我校大学生心理预防体系的有效性，对排查出有严重心理问题的学生，及时进行干预，避免恶性事件的发生。今后，我校会在大学生心理危机干预警机制制度方面还需要做如下几个方面努力：
（一）重视新生心理普查工作
我校每年都会对新生进行心理健康测评，根据测评结果筛选出心理危机高危个体，并将个体名单发放到各二级学院，各二级学院辅导员会根据该名单，及时进行心理危机排查，对个别需要心理干预的学生做好危机的预防与转化工作。请各二级学院重视新生心理普测工作，克服各种困难提高实施测率，避免心理危机事件的发生。
（二）重视班级心理委员工作
班级心理委员是是班级的“心灵观察员”，在学生和心理咨询老师之前能起到良好的桥梁作用，建议各二级学院各班选拔一名品学兼优的同学担任专职心理委员。学院每年都会开展朋辈心理培训，提高心理委员识别心理问题、解决心理问题、自我调节等能力。
（三）重视“班级心理晴雨表”的报送工作
班级心理委员要随时掌握全班同学的心理状况，填写“班级心理晴雨表”，对班上学生的心理状况每一个月向二级学院学工负责人汇报，二级学院学工负责人对心理委员发现的问题和对象定期进行干预，如发现有同学明显的心理异常情况，超出自己的咨询范围，及时向心理咨询中心汇报。心理咨询中心将根据我校的心理危机预防和处理办法，及时进行干预和指导。班级心理晴雨表不仅是学生心理健康状况的参考，更是心理危机预防功能的最好体现。希望各二级学院要求心理委员不断学习心理知识，提高心理问题识别能力，认真填写班级心理晴雨表，加强全院大学生的危机干预工作力度和全面性。
学生心理危机干预工作重在预防，我校将继续大力普及心理健康知识，以《大学生心理健康教育》课程为依托，以心理健康宣传为途径，打造心理素质教育平台，引导学生树立现代健康观念。针对我校大学生中广泛存在的环境适应问题、情绪管理问题、人际交往问题、恋爱与性的问题、学习方法问题等开展教育，学生处通过心理班会、心理素质拓展活动、手抄报比赛等形式进行心理健康教育活动，帮助同学们优化个性心理品质，增强心理调适能力，提高心理健康水平
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