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摘要：高职英语作为高职教育的重要组成部分，结合课程思政思想开展具体教学工作，已是时代的必然趋势。在课程思政视域下，教师将会更加重视立德树人的教育根本，会更注重创新教学手段，促使教学方法的多元化，以此推动高职英语教育水平的不断提高。
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引言
课程思政指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式将各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应，把“立德树人”作为教育的根本任务的一种综合教育理念，其本质是立德树人，理念是协同育人，结构立体多元，采用创新思维和显隐结合的方法促进教育的改革与进步。多年来高职院校的思政课实践教学主要依靠理论课教师来实施，其对如何做好该课程教学做了大量的研究探索，费尽心思地设计教案、讲授理论知识，但是，长期以来形成了思政课枯燥乏味、学生没兴趣、出勤率和抬头率低等问题。这正是当前高校思政课教学诸多弊病的集中体现，这已严重阻碍了思政课教学实效性的实现，影响育人效果。对此，作为高职教育的重要组成部分，高职英语在教学进程中应当科学合理地将“课程思政”教学融入到课堂教学之中，以润物无声的方式促进高职英语教学质量的提升。本文就“课程思政”视域下高职英语多元化教学方法探究这一课题进行了分析和论述。
一、深入理解“课程思政”的核心思想
1、立德与树人、育人与育才的有机结合
高职院校的建设和发展必须深入思考和明确回答培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人的根本问题。推进思政课程与高职英语教学的融合，也需要回答这一根本问题，明确思政课程与课程思政的目标追求和功能定位。高职英语与课程思政二者相结合的目标追求表现为：一、从教育教学的直接目的来说，是要通过课堂和课程这个主渠道，探索和丰富高校思想政治教育的多种途径与方式，加强学校思想政治教育。二、从教育教学的实际效果来说，是要形成思政课程与课程思政同向同行，增强思想政治教育的协同效应。最终要达到的总目标，就是更好地完成立德树人这一根本任务，培养时代新人。立德树人是一个密切联系、相辅相成的有机整体。立德树人要以德为先，德才结合，德育和智育并重。中国古代先贤所追求的三不朽，立德居其首位。同时，立德树人又包含了立德与树人两个有所不同的侧重点。在高职英语教学中要做到渗透思政思想，引导学生树立正确的学习观和人生观。
2、高职英语显性教育与课程思政隐性教育的有机结合
思想政治教育可以通过不同的途径与方式来进行，教育方式具有显性教育和隐性教育的区别。自觉、有目的地采用这两种不同特性的教育方式，把英语显性教育和课程思政隐性教育结合起来，可以更好地帮助学生成长成才，拓宽育人工作的途径与方式，促进学生对英语的社会实践作用的理解，从而培养出优秀的应用型英语人才。通过课程和专业来开展高职英语教学，主要体现的是课程思政的隐性教育性质。课程思政把教师的政治态度、政治认同融入英语课程教育教学中，寓价值观引导于知识传授之中，通过知识和技能传授，使学生在渴望求知的兴奋、愉悦和暗示下接受熏陶，启发学生自觉认同，产生共鸣与升华，实现潜移默化的效果。课程思政隐性教育具有榜样示范性、交流平等性、知识专业性和方式灵活性的特点，弥补了传统英语教学中的局限性。
二、“课程思政”视域下高职英语多元化教学方法探究
1、渗透课程思政思想，培养应用型人才
所谓的专业特点也可以称之为职业特点，高职院校的特殊性决定了在英语教学过程中应结合学生的专业特点进行针对性的教学，培养应用型的人才。在传统的英语教育教学中，教师以完成教学任务为第一要义，忽视了过程中对学生个体、学生主体的关注和培养，为此，在课程思政的思想指导下，应当及时转变教学理念，创新教学手段，结合英语专业的特色及特点，以培养适应社会的应用型人才位主，把学生的学习情况放在首位，针对性地开展教学。那么如何在日常教学中渗透课程思政思想呢？首先，教师应当在英语课堂教学中抓住机会实时适当地进行价值引领，如结合当前英语就职相关的时事新闻等，这样有助于学生对思政课重要性的体会和素质养成。但很明显，在常规教学中，英语教学显然不能占用过多的时间去做价值引领。因此，在教学方法上最好是采用渗透或隐性方式进行价值引领，其最重要的途径就是将英语知识与日常生活中的时政有机结合，通过热点论题引导学生感受和体味，使他们在耳濡目染和潜移默化中自觉或不自觉地生发出教师所倡导的世界观、人生观、价值观，从而使学生得到心灵的感化、情操的陶冶和哲理的启迪，让学生的思想品行得到优化，进而自发主动地学习和探索新知。
2、结合课程思政思想，设计英语课堂教学
课程思政设计与实施中，课程与教材开发是极为重要的一环，它关系到课程思政是否可行以及能够在多大程度上取得预期效果。课程开发与教材设计能力的形成不仅仅需要教师个人积极主动摸索，在教学中不断积累经验，也需要借助思想政治教育专家、课程论专家等外部智慧。在高职英语教学中，教师不仅需要营造课程思政的环境与氛围，激发学生的兴趣，更需要通过启发式、探究式、讨论式等方式，有效开展课程思政教学，引导学生思考和探究，以保证课程思政的教学效果。以计算机英语教学为例，计算机英语专业和课程思政理念都具有社会服务性质，在开展计算机英语教学时，教师不仅要对学生进行理论课程的教学，还要进行实践课程的教学，而思政教育可以让学生的实践活动变得更加科学，进而帮助学生更好地进行学习，此外教师还要将自身的素养融入到教学当中，结合课程思政的思想对学生进行正确的引导，最终在思政元素的影响下，提升该专业学生的能力，促进学生的全面发展。再以护理英语专业为例，护理英语是极其需要理论与实践两相结合的应用型专业，其专业知识的学习都是为了更好地推进护理工作，因此在教学中，教师要围绕课程思政的核心内容引导学生开展实训活动，要正确看待社会中存在的医护问题，积极主动地对护理学科进行更深层次的学习和了解，清晰认识本专业的社会价值，并且积极提升自身的社会责任感和使命感，脚踏实地做好每一步的学习和实践，成为一名对社会有用的人才。另外，教师还要建立和完善系统的评价机制，结合思政理念对学生的学习情况进行综合评价，并引导学生进行自我评价。同时，教师还需要立足英语课程和思想政治教育两个维度，对教育教学效果进行评价，以便于及时改进教学工作。在这样的教学模式中，教师和学生的反思与发展能力都得到了相应的提高。课程思政在实施过程中，必然会遇到不同类型的问题，而基于问题的反思，借助反思推动课程思政发展以及教师和学生的综合素养发展，是极为重要的。
总结
综上所述，课程思政视域下的高职英语教学主要目的是将思想政治教育元素，包括思想政治教育的理论知识、价值理念以及精神追求等融入到英语教学过程当中，通过多元的教学方法和渗透方式潜移默化地对学生的思想意识、行为举止产生影响，由此促进高职英语教学的综合水平的提升。
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