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摘要：国家对职业教育高度重视，既是对职业技能教育的要求，更是全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务的体现。本研究在“课程思政”指导下，将高职公共英语与护理专业有机结合，设置护理英语实训辅助实践，运用多元化教学方法，帮助学生高效、有意义地将语言学习融入职业实践中，逐步形成正确价值观和完善自主学习能力。
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Abstract: Vocational education is highly valued in our country, which both on the requirement for vocational skill education and the implementation of the Party's education policy as well as fundamental task of establishing morality education. This study aims to explore the integration of higher vocational public English and nursing major under the guidance of "Curriculum for Ideological and Political" .It sets up nursing English practical training by using diversified teaching methods to help students combine language learning with professional practice efficiently and meaningfully, and form correct values and improves independent learning ability gradually.
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引言
习近平总书记指出：“要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。”【1】 高职公共英语课程应在学生原有英语基础上，结合国内外对护理专业人员的需求以及本校护理专业教学实际培养具有中国情怀、国际视野，能够在职场中用英语进行有效沟通的高素质技术技能人才。

一、护理专业“课程思政”英语教学
长期以来，思想政治教育与专业教育相互隔绝的“孤岛效应”，将立德树人贯彻到高校课堂教学全过程、全方位、全员之中，推动思政课程与课程思政协同前行、相得益彰，构筑育人大格局，是新时代中国高校面临的重要任务之一【2】。高职院校职业导向强，专业化程度高，思想政治教育更应打破公共基础课以及专业技能课的壁垒，实现“教书”同步“育人”。
（一）深耕教材，结合时事
道德教育、人文素质等思政教育是教书育人过程中的重要环节。立足于教材，在教学设计中突出学生体验和感悟，转换引导方式，注意评价意识与专业课程教学元素融合。在课程的知识点、教学内容中挖掘所蕴含的思政元素，形成价值体系，以故事（叙述）、案例、视频等方式传达并促使学生深挖其价值观，从而吸取教训、得到启示，使学生心理和情感产生共鸣。结合当下时事，针对热点事件和观点，提出自己的解决思路和办法；选取正反面教材，引导正反对比分析，经过思考和比较提高明辨是非的能力；结合语言学习优势，引用国内外教学材料，明确中国特色社会主义核心价值观。
（二）提炼思政，贯穿课堂
我校公共英语教学采用外文出版社《E时代高职英语综合教程》，教师抓取“Truelove”主题中关于“爱”的话题，将爱的范围拓展升华，邀请学生积极讨论。在护理专业课堂，则设定遇到病人不解时如何用自己的专业和文化素养化解的情境，协助学生设身处地角色饰演护士和患者，亲身再现情景后，学生思想和情感都产生了积极响应，这一思政元素和情境教学的结合巧妙地推动了社会主义核心价值观入教材、到课堂、进学生头脑。

二、护理专业公共英语多元化教学
面对高职护理专业学生英语水平参差不齐、学习动机强弱不一、缺乏语言环境等情况，结合公共英语课作为基础必修课的优势，多维度优化教学理念、多层次拓宽教学视角、多方位提升教学方法，夯实公共英语基础，强化专业英语实训，多元化增加学生语言思维能力及职业竞争力。
（一）学生“自我实现需要”为中心的教学理念
马斯洛的需要层次理论按照层次划分为五个方面，分别是生理需要、安全需要、归属和爱的需要、自尊需要和自我实现的需要【3】。他的需要层次理论对当代教育仍然具有很大的借鉴意义。根据马斯洛的需要层次理论，人的低层次需要得到满足后会不断追求高层次的需要，其内在动机在外部条件的驱动下，遵循着“需要匮乏-需要满足-新的需要产生”【4】的顺序指引人的行为。当代高职学生在低级需要逐步满足的前提下，不断迈向自我实现的需求。而现阶段其自我实现的需要还集中体现在社会职业要求逐步提升与自我能力不足的差距。如何帮助学生缩短差距、提升需求促成了高职教师教学理念从教师“教什么”为中心逐步向学生“需要学什么”转变。
目前对护理人员的学历和专业素质等要求逐步提高，涉外病人及管理需要专门的护理人才。教学中采用自然班级教学效果不明显，部分学生吃不饱，学习缺乏动力；或是太吃力，跟不上学习进度。
因此，在教学中充分运用显性分层和隐形分层，针对学生知识、能力结构和学习需求的不同类型而分群体选择不同的教学目标和内容，实施不同的教学方法【5】。公共英语教学中，课堂任务的设置引导英语能力强的学生充分拓展其“最近发展区”，能力较弱的学生掌握基本知识点后适度拓展；课外时间组建“护理英语实训”微信群，作为第二课堂补充护理英语专业词汇、句型以及各场合医护、医患对话，学生自由分组学习，以录音、视频等形式上传学习成果；在有了一定护理专业相关英语知识后，群内以限定名额、优先报名、分批学习的形式组建人数为十人左右的个性化定制“进阶学习小组”，依照学习内容，由授课老师发放学习资料供学生循环学习，为期一周，一周后按要求上传学习成果；根据班级人数及学习积极程度，组建若干学习小组，小组由任务完成佳、协调能力强的学生充当组长，在组长带领下组织群内日常学习打卡。教师主导学习资料发放、疑问的解答、学习任务的评价。
在学生“自我实现需要”为中心的教学理念指导下，教师团队深度分析学情、教材、职业能力需求等，基于公共英语教材解析，重构了配套护理英语实训材料的教学设计，尊重个体差异，促进学生全面与个性化发展。

（二）信息化教学方法联动课堂内外
教育信息化，是信息技术与教育整合的过程，是对教育思想观念的转变，作为教育系统中一个基本构成要素， 要求在实际教学中注重信息技术手段的运用，这有助于推动教育现代化的实现，也符合当前教育改革发展的趋势【6】。教师要树立正确的信息化教学理念，注重现代信息技术在英语教学中的应用，努力实现英语教学与信息技术的深度融合，提高英语教学的实效。《美国教育技术白皮书》也指出“E-learning能很好地实现某些教育目标，不会取代学校教育，但会极大地改变课堂教学目的和功能”【7】。
1.基于公共英语教材，编写护理专业英语实训手册
本着减少学生学习负担的前提，护理专业英语借助公共英语学习平台，语言知识的可迁移性，将公共英语课的相关知识点编入实训中，实现一套知识体系，两套学习方案，多元教学方法的架构。《E时代综合教程》中涉及自我介绍和互相介绍，其中很多句型实用性非常高。在此基础上，护理实训英语设置面试自我介绍和同事互相介绍环节，运用公共英语课上的所学知识，加工迁移，灵活运用于实践中，既降低了护理专业英语学习障碍，又体会了知识活学活用的乐趣。
2.教与学信息化平台，一主多辅
改变传统课堂为授课唯一平台，学生课后学习中断的情况。教师选取线上平台作为补充，形成“一主多辅”的教与学形态。周桂方【8】指出一方面在教学内容选取上以针对性、个性化为原则，将以往的授课方式转换为集短视频、虚拟实验、在线习题、在线讨论于一体的新模式，引导学生自主学习。
课前，主要通过智慧树、雨课堂等在线教育平台发布课前预习、资源共享等收集学前信息以突出重难点；课上，学生使用学生版在线及时反馈问题、参与投票、弹幕分享，平台系统统计数据；课下，微信群组的及时性，是发布信息、补充学习材料、交流心得的主要阵地。在线教育平台、多媒体、网络、人工智能、大数据等技术为核心，依托慕课、微课、云教学平台等网络教学手段，利用翻转课堂、混合教学模式等构建真实、开放、交互、合作的教学环境，协同教与学的实时互动反馈，搭载护理专业实验室模拟教学，开发第二实训课堂，逐步形成课前准备早知道，课上学习强互动，课下巩固重效果的一主多辅的教与学信息化平台。                   

（三）“学生发展”为导向的多元化评价
《高职高专教育英语课程教学基本要求（试行）》指出，“语言测试应着重考核学生实际运用语言的能力，防止应试教育。与此同时，科学的测试又能为教学改革和语言学习提供积极的反馈，是提高教学质量的必要保证”【9】。学生是发展的个体，学业水平评价是课程的重要组成部分，应构建目标多元化、评价主体和评价手段多样化、既关注结果也关注过程的新型评价体系，这是促进英语学习，改善英语教学，完善课程设计，监控学业质量的主要手段。
1.关注课前预评，针对性导学
通过线上问卷、个别访谈、课后追踪等形式了解学生的语言学习特点、习惯以及兴趣，根据学生基本情况调整教学设计、教学重难点、教学任务。
2.注重形成性评价与终结性评价多维发展
结合课程知识特点及学生的兴趣所在，增加形成性评价的比例：知识点庞杂的以思维导图辅助整理；情景对话以实境视频录制帮助语言再现；专题学习以成果展示及任务报告呈现；读音纠音的以专业APP对比评分等持续优化评价形式。弱化终结性评价的影响，改变“一卷评天下”的传统形式，加强学习过程的重要性，引导过程到结果的学习模式。
3.鼓励多元评价，评价结果个性化 
体现评价主体、评价方式、评价过程的多元化，教师评价和生生互评和自我评价相结合，校内评价结合校外评价，适当引入企业、社会、专业机构组织评价，是学生的评价个性化，全面化。
 
三、结语
本研究从“课程思政”为切入点，紧抓公共英语教学范围广的特点，以护理专业为研究对象，配合公共英语教学融入专业英语实训展开了多元化教学方法的探索。在此次教学改革中，教师强化了“课程思政”教学思想，对于提升教师、学生思想政治觉悟有更广泛的意义；创新了公共英语与专业课程的灵活有机结合模式，一定程度上加强了英语在专业领域的实践运用；多元评价体系提高了学习热情，有效辅助了教师教学反思。根据职业教育特点，强化了教学与实践全过程管理与考核，实现学生的职业、学业、素养的全面提升。 
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